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A tudomány az élet szolgálatában. 
Elnöki megnyitó 

az E. M. E. bölcsészet-, nyelv- és történettudományi szakosztálya 
I. szakülésén. 1932. december 15-én. 

Tekintetes Szakosztály! 

Nem tehetem, hogy Szakosztályunk szakülései ez évi sorozatának 
első ülését csak néhány jelentéktelen és szokásos szóval nyissam meg. 
Merőben belső kényszertől indíttatva, emelkedettebb és ünnepélye
sebb hangot szeretnék megütni. A vallásos embernek emelkedett 
ünnepi érzésével van tele a szívem, amikor itt, ezen a helyen megállok 
és amikor arra gondolok, hogy ebben a gyűlölettől tobzódó és kenyér
gondokkal küzködő világban, íme! az Úristen olyan kegyelmes mihoz
zánk, hogy ma is ad nekünk alkalmat arra, hogy a tudományosság ma
gaslatairól széttekinthessünk a szellemi élet rendkívül változatos és sok
színű, gazdag tenyészettől viruló mezőin és pompás tájain. Ezért- a bol
dog lehetőségért hálásaknak kell lennünk nemcsak azért, mert elmélyül
hetünk a saját tudományos Erősünktől indíttatva azokban a tudományos 
kérdésekben, amelyek szívünkhöz közel állanak és ezzel szolgálhatjuk az 
önbecsű igazságot, hanem azért is, mert tudományos munkánk és szol
gálatunk által új és iijabb erkölcsi erőket ébreszthetünk és adhatunk 
nemzetünknek és a mi roskadozó társadalmunknak. Tudományos meg
győződésem alapelveként vallom, hogy a tudományos kutatás és értel
mezés nem állhat semmiféle külső vagy épen praktikus cél szolgálatá
ban, és a tudományos munkának minden ilyen céltól függetlenül kell 
folynia, de viszont azt is vallom, hogy minél önzetlenebb és minél ér
dektelenebb a tudományos munka és minél hűségesebben, csak az igaz
ság szolgálatában áll, annál inkább következik abból a magasabb és 
tisztább értelemben vett nemzet- és társadalomnevelés. A napokban ol
vastam Eötvös Józsefnek Kazinczy Ferenczhez írt egyik levelében azt a 
gondolatot, hogy minden nemzetben — és tegyük hozzá, minden társa
dalomban — nagy erő alszik, amelyet azonban csak a míveltség ébreszt
het fel; építenünk kell tehát azt a templomot, amelyből majd kilép a 
Géniusz, ki a most még szunnyadó nemzeti erőnket felébreszti s a csúf 
nyugalomból nemes életre ragadja. 

Ebben az átkos krízisekkel és az emberiség szellemi exisztenciáját 
szakadatlanul veszélyeztető és rontó katasztrófákkal teli világban kü
lönös hévvel kell azért dolgoznunk, hogy a tudományos élet számára 
újabb és újabb lehetőségeken nyissunk utat, és a tudomány ama templo
mait, amelyek romokban vannak, újra építsük, amelyek kriptákként 

Erdélyi Múzeum 38. évfolyam. 
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zárva vannak, felnyissuk, hogy a szellem Géniuszai otthont találjanak. 
A tudományos életnek tűzhelyekre van szüksége, ahol együtt éljenek 
azok, akik a tudományt vallják életük feladatának és ahonnan ama Gé
niuszoktól elragadtatva szembeszállhatnak a sötétséggel, a miazmás 
köddel és az állati ösztöniség fojtó párájával. Ma a tudományos életre 
nézve lehet nagyon alkalmatlan az idő, de a mai időre nézve nélkülöz
hetetlen az az erő, amelyet a tudomány nyújt. Ma százszorta nehezebb 
a tudományos élet, mint volt az elmúlt évszázadokban bármikor, de száz
szorta szebb és hívogatóbb, mint bármikor. Addig, amíg* csak nélkü
lözünk, szenvedünk és üldöztetünk, még nem vesztünk el, még van re
ménységünk, de ha lemondtunk az igazságba vetett bizalmunkról, ha el
tűnt tekintetünk elől az igazság ragyogó fénye, akkor bizonyosan el
vesztünk. 

Voltaire-ról jegyezték fel, hogy az 1755-i lisszaboni földrengés al
kalmával fellázadt és tiltakozott a természet botrányos garázdálkodása 
ellen. Thomas Mann azt a megjegyzést fűzi ehhez az esethez: „Voltaire 
úgy viselkedett, ahogy a gallusok méltó utódjához illik, akik az égre lő
dözték nyilaikat." Mi készséggel és engedelmesen tagadjuk meg ma
gunkban ezt a pogány lelkületet, vállaljuk a katasztrofális idők táma
dásait s felvesszük a ránk helyezett igát, mert valljuk Fichtével, hogy a 
szellem, mialatt legyőzi a korlátozásait és viseli terheit, nemcsak szaba
dabbá, de izmosabbá is -válik. Jó ezt az igazságot nekünk erdélyi magya
roknak és nekünk az Erdélyi Múzeum-Egyesület munkásainak folyto
nosan szem előtt tartanunk, nehogy a terhek, az akadályok megbénítsák 
munkaerőnket, lefokozzák munkakedvünket. Ellenkezőleg hajtsanak sza
badabb és lendületesebb munkára. 

Az új előadássorozat kezdetén, amint szétnézek múzeumi munkatár
saim között, új kedvvel és új reménységgel telik meg a szívem. Szeret
ném, ha erről a helyről, ahova az új választásokkal már harmadízben 
állított a bizalom, nagyon szeretném, ha én is új biztatást tudnék adni 
és új reménységet tudnék ébreszteni. 

Tek. Szakosztály,^ nekünk, akik egyek vagyunk a szenvedésekben, 
a nemzeti sors hordozásában, de egyek vagyunk a magyar tudományos
ság szeretetében, különösképpen ös*sze kell kapcsolódnunk a mi Egye
sületünk feladataiban és munkáiban. Akármilyen sivár is körülöttünk 
a világ, túl kell néznünk az emberi gonoszságokon és kicsinyességeken. 
Ne tegyük munkánkat függővé soha az eredményektől, hanem csak az 
eszményektől. 

Dr. Tavaszy Sándor. 
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